Volny pad

Experiment: volny pad kulicky — méreni doby volného padu z riznych vysek.

Volny pad je zvlastni pfipad rovhomérné zrychleného pohybu. Zrychleni tohoto pohybu se nazyva
tihové zrychleni.

Znacka: g
Skutecnost, ze volny pdad téles je pohyb rovnomérné zrychleny, prokazal svymi pokusy Galileo Galilei.
Tihové zrychleni je pro vSechna télesa padajici ve vakuu stejné.

Video: Volny pad kladiva a ptaciho pera na Mésici — experiment kapitana lodi Apollo 16 Davida
Scotta. https://www.youtube.com/watch?v=KDp1tiUsZw8

Velikost tihového zrychleni se méni s nadmofrskou vyskou a zemépisnou Sitkou (v tthovém zrychleni je
zapocitana i rotace Zemé). O tihovém zrychleni mluvime pouze v blizkosti povrchu Zemé (popftipadé
jiné planety ci télesa) — tihové pole.

Dohodou byla stanovena velikost normalniho tihového zrychleni: g, = 9,80665 m.s2 pfesné.
My budeme pracovat s hodnotou g = 9,81 m.s?, v zjednodu3enych pfipadech g = 10 m.s.

ProtoZe je volny pad pohyb rovnomérné zrychleny s nulovou pocatecni rychlosti, plati pro okamzZitou
rychlost:

v=g.t
Trajektorii volného pdadu je ¢ast svislé primky. Pro drahu, kterou hmotny bod urazi, plati:

s=h=%gt?


https://www.youtube.com/watch?v=KDp1tiUsZw8

Volny pad - procviceni

Priklad 1:
Jak dlouho pada volnym padem kdmen do propasti hluboké 138 m? Odpor prostredi zanedbavame.

H=138m

g=9,81 m.s?

t=?

H=%gt? =>  t=V(2H/g)
t=v(2.138/9,81) =v(28,13)
t=5,3s

Priklad 2:

Z jaké vy3ky padd na zemsky povrch kdmen, ktery ma v okamzZiku dopadu rychlost 45 km.h?

Va =45 km.h1=12,5 m.s*
H=?

v=gt =>t=v/g
H=Ygt?=Yg(v’/g’)
H=v?/2g

(rozmérova analyza)
H=(12,5)>/2.9,81
H=7,96 m

Priklad 3:

Tihové zrychleni na Mésici je gm = 1,62 m.s.

a) Jakou rychlosti by ze stejné vysky dopadl kdmen na povrchu Mésice?

b) Z jaké vysky by na Mésici musel kAmen padat, aby dopadl stejnou rychlosti?

a) V =gm.t
H=%gut? => t=V(2H/gw)
v =g.V(2H/gm)
v =V(2Hgwm)
v=v(2.7,96.1,62) = V(25,79)

v =5,08 m.s*

b) H=v?/2gm
H=(12,5)2/2.1,62
H=48,23 m



Priklad 4:
Za jakou dobu se rychlost volné padajiciho télesa (na Zemi) zvy$i z 10 m.s na 30 m.s'? Jakou dréhu
za tuto dobu téleso urazi? Téleso povazujeme za hmotny bod, odpor prostiedi zanedbavame.

v=vp+g.t

v—-vo=g.t => t=(v-vo)/g
plati téz:
t=Av/g
t=(30-10)/9,81
t=2,04s

h=vot+%gt?
h=10.2,04+%.9,81.(2,04)2=20,4 + 20,4
h=40,8m
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